200个游园 200 颗明珠

以前,徜徉在法国梧桐的浓荫下,人们把绿树环抱中的郑州称为"绿城";如今,这份"绿"已经被赋予了新的内涵:更清的河水,更蓝的天空,更惬意的生活。

市民赵兴发的幸福游园生活

几年来,郑密路段的小游园百顺广场成了62岁的赵兴 发休闲娱乐的场所。

清早6时20分,他像往常一样,一边舒服地踩着鹅卵石一边唱着豫剧。热完身,老赵来到健身器材上锻炼。

老赵说:"以前要锻炼,要去离家较远的公园,现在家门口就有,方便多了。"

人民公

园见证了郑

州园林的变

刘予平 图

14

老赵说,6年前,这块半亩大的三角地带还建有围墙,里面只栽了几棵冬青树,一些小商贩集聚在围墙周围吆喝着生意,成天乱哄哄的。3年前,小游园开始投建,成了附近居民游玩休憩的地方。

一组组数据记录郑州变"绿城"

让市民在惬意的环境中徜徉,这在市园林局总工程师 冯屹东的心中一直是个不变的梦想。在他不大的办公室 里,墙上一张硕大的郑州市绿化区域图,描出了这座城市的 每一丝"绿意"。目前郑州市中心城区建成区绿化覆盖率 35.5%、绿地率30.31%、人均公共绿地9.7平方米。

郑州地处中部地区,风沙大,雨量少,欠缺清水源,环境的自然净化条件差。从2003年开始,郑州市委、市政府围绕创建国家生态园林城市、建设生态郑州的目标,把游园绿地

建设作为为市民办的十件实事之一,成立了郑州市游园绿地指挥部。

200个小游园点缀在大街小巷

冯屹东介绍说,2003年,郑州建成了小游园35个。2005年,更是里程碑式的一年,也是郑州市创建国家卫生城市验收冲刺的一年。那时,市园林局大胆尝试以奖代补,就是各区投资,市园林局补贴一点。除了游园数量的不断增加,又分别建设了一些服务设施齐全功能完善的公园。

如今漫步在郑州市中心城区,20多条景观大道绿树成荫,50多个公园花团锦簇,200个街头小游园点缀在大街小巷。每个游园都是一处景观,都是市民家的"后花园"。

小游园突出各区文化特色

冯屹东说,任何一处游园的建设与市委、市政府的高度 重视都是分不开的,也是每位工作人员辛劳付出的结果,不 仅是汗水、金钱、还有心血。

冯屹东说:"从2006年开始,游园建设主要结合城中村改造,房地产居住小区开发,道路拓宽改造,局部区域兴建等,对小游园的选址提供了有效参考。小游园全部由各区的园林专家设计规划,再由市园林局统一把关,组织专家论证。每处游园都会根据该区域的经济物质文化条件合理布局,如商城路上的'商鼎文化',郑东新区黄河东路的'图腾文化'等,都体现了该区特色。"

晚报记者 鲁燕 实习生 蒋晓蕾



二七广场换第四身"衣服"

任伟 二七广场 管理处主任

很多人说起郑州,就会首先谈起"二七广场"。作为郑州的地标性区域,而在十年前的郑州二七广场却不是现在的模样,这些都源于2002年那次对二七广场综合整治的成果。

综合整治模样发生大改变

"为了改善二七广场的周边环境,激活中心商业区的活力,树立省会形象,提高城市品位,按照高起点规划、高标准建设的原则,把二七广场建成具有文化性、地域性、时代性和休闲性,展现城市特色、体现窗口形象的城市亮点。"郑州市二七广场管理处主任任伟告诉记者,在2002年下半年,市委、市政府决定对二七广场地区实施综合整治。2002年11月,二七广场综合整治指挥部正式组建,综合整治工作开始实施。

在二七广场综合整治工程中,共拆除各类建筑物3600多平方米,清运垃圾4.6万立方米,对广告、门匾进行了全面整治,拆除了原有全部广告1万余平方米。安装灯具3000余套,建成了监控设施和广场音响系统。完成广场绿化4500余平方米,其中栽植乔木87株,花灌木76000株,草坪1300平方米。

每月接待游客百万人次

任伟说,当时的整治中,建成的塔南广场面积约为14470平方米,内设中心旱喷、音响设施、照明灯饰,并利用旱喷铺装构成了一幅展示1923年以河南郑州为中心,包括京汉铁路和沿线主要城市的区域地图,再现了历史原貌。建成当时国内乃至亚洲领先水平的人行天桥,该天桥由钢结构的过街天桥和各商场过廊连接组成,总长578米,设有6部自动扶梯,为市民旅游观光、购物提供了舒适的条件。

二七广场建成以来,成为省会郑州的一个靓丽窗口,是 外地考察团和游客来郑的必游之地,平均每月接待各地游 客百万人次。

如今,我们将迎来第四代二七广场。据了解,为重振商圈雄风,二七区决定对二七广场进行升级改造。新规划的区域占地2.8平方公里,主要由公共设施用地、道路广场用地、居住用地、市政设施用地组成。该区域内涉及二七区的11个项目,预计总投资193.4亿元,项目建成后,将形成配套功能完善、产业链条完整、抗风险能力强、辐射面积广的中部第一商圈。 晚报记者 李萌/文 赵克/图



35.5% 郑州市中 心城区建成区绿化覆盖率

76% 道路绿化达标率

9.7 平方米 人均

公共绿地面积

2005年 续建、新修农业路东段、经三路北段、新柳路、南三环东延线、渠北路、燕凤路、冉屯路、西三环一化工路立交桥等14项工程。

2005年 北闸口立交工程建成通车,西三环—化工路立交桥建成通车,改造支路背街小巷121条。

2005年5月底前 30个游园建设完成;6月底前,7个区级公园建成开放。

2005年 市委、市政府把建设 100座公厕作为"十件实事"之一向 社会公布。

2005年 商城遗址保护与文庙 复建。 2006年 金水路(未来路至中州

大道)拓宽改造。 2006年7月14日 郑州市荣获

"国家卫生城市"称号,成为中部地 区唯一获此殊荣的省会城市。 2006年 全市21个行政村、8个

2006年全市21个行政村、8个村民组、自然村进入改造行列。

2006年 伏牛路拓宽改造、北环 文化路立交、商贸南路、金杯路、未 来大道、秦岭路热力管网入地工程 等市政重点工程完工。

2006年12月14日 市十二届 人大常委会第三十二次会议审议表 决通过,正式命名悬铃木(法桐)为 郑州市市树。

